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mélhets, hogy a kétféle korilmény
egyesitése kedvezs sikerrel fogja ko-
rondzni a kisérletet. Ezzel természete-
sen nincs kizdrva annak a lehetGsége,
hogy bizonyos, csekélynek litsz6 hé-
mérsékbeli vagy chemiai kiilonbség a
viz Osszetételében ne lenne lényeges
hatdssal a hévvizi tiindér-rézsa fejls-
désére. Képiink ez évi junius derekdn
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mutatja be e sokak el6tt ismeretlen,
rejtett helyet, a mikor az elsé virdgok
fakadni kezdenek s még szerény szdm-
ban tiinedeznek fel a levéltenger egyes
pontjain. Nem tudni, miné &bredés
vir a kovetkezd tavasszal e novényre;
azért lukdcsfiird6i terméhelyének képe
orokitse meg emlékeét.
IFJ. SCHILBERSZKY KAROLY.

A NAPORAKROL.

Az id6émeghatdrozdsnak legkényel-
mesebb és a gyakorlati életben. — hol
az els6 perczek tortrészeinek ismeretére
alig van valaha sziikség — elég pontos-
sdggal jar6 médja a Nap dlldsdnak meg-
figyelése. Hiszen épen a Nap az, melynek
dllasahoz polgdri foglalkozasaink legjavat
kotjiik. Innen van, hogy a napoérdk, noha
konnyen kezelhets, kevés szdmitdssal
jiro és elég olesé, ndlukndl pontosabb
idémeghatdiroz6 miiszerek mar rég
ismeretesek is, népszeriiségiiket még ma
sem vesztették el és meg is fogjdk tar-
tani mindeniitt, hova a nagyobb vdrosok-
ban és a telegrifhdlézat mentében mdr
most is divé telegrdfi id6jelzés még el
nem hatott. Szerkesztésilk megismer-
tetését — tgy hiszem — nem egy tag-
tdrsunk fogja szivesen venni.

A napordk hdrom fajit szokds meg-
kiilonboztetni; az aequatoredlis napdrit,
melynek lapja az aequatorral, vagyis
azzal a korrel pirhuzamos, a melyet a
Nap a tavaszi és 8szi napéjegyenléségkor
az égen leir; a hkorizenidlis napordt,
melynek sfkja vizszintes, végre a verti-
kalist, melynek sikja fiiggéleges.

Szerkezetre nézve, igaz, legkényel-
mesebb az els6, a mennyiben ¢rafelosz-
tdisa egyenletes és a mutatéja mers-
legesen 4ll az 6ra lapjdra. Feldllitdsa
azonban nehezebb, mert hiszen tgy kell
megerdsiteni, hogy lapja, mint mondék,
az aequator sfkjiba essék. De ez még
nem elég. Minthogy a Nap a nydri fél
éven az aequatortdl északra, a téli fél

évben téle déire jdr, az ora csak gy
haszndlhat6 egész éven dt, ha alsé lapja
is be van osztva. Télen az als6, nydron
a fels§ beosztdson olvashatjuk le az 6rat
az északi félgombon. Ez 6ra leginkabb
az aequatorral szomszédos tdjakon l&vén
haszndlatban, bévebb leirdsit mellgzom;
rdnk nézve sokkal fontosabb a mdsik
két fajta,

A horizontdlis napére. A napéra
tervezett nagysdgdndl jéval nagyobb
papirlapon két parhuzamos vonalat hiz-.
zunk (1. 4bra) DEL-ESZAK oly tdvolsdg-
ban egymist6l, mely az alkalmazandé
mutaté vastagsdgdval egyenls. Délelétt
ugyanis a mutaténak bal,délutdn jobb éle
veti az 4rnyékot. O és (' tetszés szerint
vélasztott pontokon 4t 4llitsunk a dél-
észak vonalra merd&legest, P () és tetsz6-
leges sugarral O12' = O'12' két fél-
kort hidzzunk, dgy hogy a jobb a dél-
észak vonalpdr jobb, a bal félkér ezen
vonalpdr bal vonaldn nyugodjék, mint
4tmérén. Az 12' P és 12° () kornegye-
deket beosztjuk 6—6 egyenld részre, s
ezen osztilyrészeket a megjeloit sor-
rendben az 1—6 és 6—12 6raszdmok-
kal ldtjuk el. Most a 12'~—12' ponton 4t
pirhuzamost R S vonvdn P Q-val, az O
és O' kozéppontokon és illetsleg 11,
10, .. 7 és 1, 2 .. 5 pontokon 4t egye-
neseket fektetiink, melyek a P Q-val
parhuzamost a megfelels 11%, 10'.. 7
és 1, 2 .. 5' pontokban szelik. Hogy
4brdnk tdlsigos bonyolulttd ne viljék e
sugarakat csupdn az éralap jobb felében
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hiiztam ki; azonkiviil 2 mutaté vastag-
sagdt, t. 1. az O O' tavolsagot ardny-
talanil nagynak vettem fel.

Ennyire mehetiink a szerkesztésben
a nélkiil, hogy a napora felallitdsa helyé-
nek geografiai fekvésérsl kozelebbit
tudnunk kellene.

Most kivesszitk a felallitds helye
geografiai szélességét valamely jo térkép-
bél. A tdborkari abroszok e czélra
nagyon ajdnlhat6k, mert igen pontosak.
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Legyen a geografiai szélesség, mely

| Magyarorszdgon koriilbel6l 48, egyenld

g-vel. J6 sz6gmdsol6 (transporteur) vagy
geométriai szerkesztés utjdn ezt a
szoget a 12* pontbél kiindilva felrakjuk
az R S egyenesre és meghosszabbitjuk
a mdsik szdrdt, mig ez az O O kozép-
pontokon dthaladé 2 () egyenest M
pontban metszi. Az Mi2' egyenes
hossziisigat most a két 12’ pontbdl a
dél-észak vonalpdrra dtvive, megjeloljik

1. dbra.

a K K pontokat, melyek a napérianak
kozéppontjai. Osszekotvén ezeket az R S
egyenesnek 7', 8' .. 12, 12, 1' .. 35
pontjaival, megkapjuk a A7y, K8 ..
Kr2* illetéleg K‘12, K'1t'.. K'3'
sugarakat, melyek a megjelolt ordk
szamdraa K A" pontokbél kiindulé mu-
tat6 drnyékdval Osszeesnek. A reggeli
és esti 6 6rdnak megfelel6 arnyékirdnyt
megkapjuk, haa X X' pontokon dt 2 @
vagy R § egyeneshez parhuzamost hi-
zunk. Areggeli 4 és 3, valamint az esti

7 ¢és 8 orianak megfelelé sugarakat
ellenben, — ¢és ennél tovabb nem kell
menniink, mivel ndlunk 4 6rdndl elébb
nem kel, 8 6randl késébb nem nyugszik
le a nap — ha K és X' pontbdl, illet6leg
K'5', K' 4' és K7, K8' sugarakhoz vyo-
nunk parhuzamosakat.

Ha nem csupdn a teljes ordknak,
hanem a fél vagy negyed. 6rdknak meg-
felelé drnyékirdnyokat is ohajtjuk is-
merni, akkor az O és O' pont koriil
hizott korok 2 ( felett fekve negyedeit
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nem 6, hanem 12, illetéleg 24 részre
osztanok, ezekkel az osztds-vonalakkal is
hasonléképen jdrvdn el, mint ezt a teljes
ordknak megfelelGkkel tettiik.
Minthogy az drnyékvonalnak csupdn
az irdnya hatdroz, hossza pedig kozo-
nyos, ez okbdl a keriilet, a melybe az
ordkat Dbejegyezziik, egészen tetszés
szerinti lehet. Abrdnkon egy korgyiird-
nek hdrom negyedrésze alkotja a szam-
lapot. Kor helyett vdlaszthatndnk valami
egyenes vonalli sokszoget is, sGt ldttam
mdr napoérdt, melyen a szamlap keriilete
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valami monogramm volt. Az sem lé-
nyeges természetesen, hogy a X K eme
keriilet kozéppontjdt foglalja el, so6t
jobb 1is, ha ezt kissé »déle felé toljuk.
Igy az egyes 6rdknak a keriileten ki-
metszett hosszisdgai valamivel egyen-
letesebbekké v4lnak, mint ez az dbrdn
fel van tiintetve.

A negyed o6rdkndl kisebb részeket,
tehdt az egyes 6t perczeket nem érdemes
kiilon megszerkeszteni, mert igy tuil-
sdgos sok vonalat kapndnk. Elég, ha
az egyes negyed ordkat a keriileten
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3—3 egyenlG részre osztjuk. De az sem
tandcsos, hogy az egyes perczeket kiilon
megjeloljiikk, hacsak az 6rdt igen nagy
méretekben nem szerkesztjiik.

A Nap dtmérdje ugyanis valamivel
tobb, mint egy fél fok és ennélfogva a
mutaté drnyéka sem éles, hanem fél
drnyékkal van koriilvéve, a mi két
percznyi bizonytalansdgot sziilhet az
idében. De ha a fél drnyéknak kozepét
vessziik, akkor az éra hibdja csak az
els6 percznek egyes tortrészeire righat.

Arrél is kell még nehdny sz6t széla-

6ralap nagysiga. Ez természetesen
egészen attél a pontossdgtol fiigg, a
melyet a leolvasdsban el akarunk érni,
Ha azt akarjuk, hogy 12 6ra koriil egy
percznek hosszisiga egy milliméter
legyen, akkor Kiz‘nek 230 mm.-rel
kell egyenlonek -lennie. Ha beérjik
azzal, hogy dél koriil 5 percznek meg-
felel6 hosszisdg 3 mm. legyen, akkor
K12 kortilbeliil = 140 mm.

Térjiink most 4t a napéra mutato-
jara. Ezt legczélszeribb derékszogi
hdromszog alakjaban elédllitani, oly-

nom, mekkora legyen egydltaldban az | formdn, hogy az egyik hegyes szoga
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hely geografiai szélességével legyen
egyenld. E végbol a ¢ szoget, ligy a mint
azt az Ora szerkesztésekor is tettiik volt,
valamely tetszés szerint felvett KK'A
vonalra (2. 4bra) felrakjuk, azutin a

KK'B szirnak valamely tetszés szerint
vdlasztott pontjdbol is bocsdthatndnk le
merdlegest a mdsik szdrra, és a mutaté
mdr igy is kész lenne. Az ekként el6-
dllitott mutatéval azonban konnyen
megeshetnék az, hogy drnyéka nem
érné el a beosztott 6rakort és ennél-
fogva a mutaté méreteit kiilon kell
meghatdroznunk. E végbdl elégséges
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tudnunk, hogy Magyarorszigon a Nap
legnagyobb magassiga 65° Ha tehat
a KK'A vonalra a napéranak AA* XIL
hosszisdgdt, azaz az 6ra kozéppontja
(mely egyszersmind a mutaté talp-
pontja) és a XII. 6rajel kozti tavolsdgot
lemérjiik, akkor a mutaté £ pontjat oly
médon kell megkeresniink, hogy ennek
drnyéka még akkor is, midén ez leg-
rovidebb, a XlI-re essék. Ennélfogva
egy tetszbleges A pontban AK*A szdrra
atvissziik a legnagyobb napmagassdg-
nak megfelelé 6591 szoget és ennek
mdsik szdrival parhuzamost vonunk a

|

3. dabra,

KK'A vonalnak XII pontjdbél. Ez
meghatdrozza az /£ pontot, melybdl a
DUE wmerélegest hlizvan, az arnyékolva
rajzolt mutat6t kimetszhetjiik,

Ennek vastagsiga, mint monddk
az »ESZAK-DEL« vonalpdr tdvolsdgdval
egyenls. A napérira KK*/) alappal
ugy 4llitjuk, hogy a ¢ szig csicspontja
»DEL¢ felé irdnyitva A és A” pontokra
esvén, a mondott vonalpart kitoltse és
az Ora lapjdra meréleges legyen.

A fiiggileges napéra szerkesztését
leirni azon esetben, midén ezt pon-
fosan keletrol nyugot felé néz6 falra
akarjuk alkalmazni, alig volna egyéb a

most mondottak ismétlésénél. Az éralap
szerkesztésében az egyediili kiilonbség
csupdn az, hogy a 12' pontban (r. dbra)
felrakott ¢ sz6g helyett most go—p
szoget vesziink, s hogy ugyanigy a mu-
taté rajzoldsakor is a ¢ helyett go—p
szoget, 05 ¢ helyett hasonléan go *—65°
= 25 fokot vdlasztunk. Ezen ora fel-
dllitdsa is igen -egyszer(i; az észak-dél
vonalat fiiggélyesen dllitjuk 1gy, hogy a
XII legal6l legyen ; a mutaté talppontja
ugyancsak A'K‘-ban van, a lapra meré-
legesen 4ll, és tgy mint az el6bbi
esetben a XII felé mutat. A délyvonal
ismerete a feldllitishoz nem sziikséges.
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Ha ellenben a fal, mely a napéra
sikjdul szolgdl, nem -esik Ossze a kelet-
nyugat vonallal, akkor az o6ra szer-

kesztése jéval bonyolddottabb. Legegy-.

szeriibb ilyenkor az 4rnyékvonalak ird-
nydnak szdmitds tjin valé meghatdro-
zdsa. Szerkesztésében (3. 4bra) a kovet-
kezoképen jarndnk el.

- Az illeté hely szdmara megra]zol

juk elGszor a horizontdlis napérit,

melyet vizszintesen megerdsitve Ugy

illesztiink a jobbaddn mégis délnek’

néz6 . falhoz, hogy az »ESzZAK-DEL<
vonal (3. 4bra) a merididnba essék.
{Ennek meghatdrozdsdr6l aldbb lesz
526.) A mutatét KE meghosszabbitva
a falon az L pontot taldljuk, mely a
vertikdlis napéra kozéppontja lesz. Az
L-bél kiindul6 mutaté most természe-
tesen a KL irdnyba esik és hosszisiga
— ha csak a fal eltérése a kelet-
nyugat vonaltél nem tilsigos nagy, —
a fiigg6leges 6rdk szdmdra adott uta-
sitds szerint szerkeszthet6 meg. Ha a
taldlt értéknél kissé hosszabb4 tessziik,
alig kell félnlink att6l, hogy a leg-

* 4 napérdk drrnyékvonalainak kissd-
mitésa. A ki a trigonometriai formulik
kiszimitisdtél vissza nem retten, az szi-
vesebben fogja szamitds Gtjdn meghatdrozni
az arnyékvonalak irinyiat. Az erre vonat-
koz6 képletek a kovetkezok:

Ha s a Napnak oéraszége, azaz a va-
16di napidd, ivmértékben kifejezve (24 6ra
= 360%; 1 6ra = 15°; 1 idGpercz = 1}
ivpercz), ¢p a hely geografiai szélessége és
¢ azon szdg, melyet az arnyékvonal az
észak-dél vonallal bezar, akkor a horizon-
talis napéra szdmira

tang'g = sin . tangs.
A ¢-szogeket K és K™ (1.4bra) kozéppont-
t6l jobbra. és balra rakjuk fel, mivel a dél-

eldtti 11, 10, g 6ra nem egyéb mint a dél-

tél szidmitott —J1, —2, —3..-ik éra.
Vertikilis napdra szamira, ha az é6ra-
lap sikja pontosan a kelet-nyugat vonalba
esxk a képlet tdgy hangzik:
. tang g- = cos I .tangs.
Innen van, hogy a szerkesztésben a hori-
zontalis €s vertikdlis' napéra k&z6tt csak
azon kiilénbség van, - :
go—ip 1ép.
Bonyolodottabb a képlet ha a fiiggs-
leges fai a kelet-nyugat vonaltél eltér. Ha
nyugati oldala e szdggel fekszik eszak felé,
akkor :

hogy ¢ helyébe-

rovidebb drnyék - ne érje az ora be-
osztott szélét. :

Meghosszabbitjuk ‘most a horizon-
tdlis napora egyes drnyékvonalait mig a
falat érik, és Osszekotjitk ezeket a met-
szés-pontokat L ponttal, egyszersmind
ellitva Gket a megfeleld Grajelzések-
kel. Ha egyes vonalak meghosszabbi-
tisai nem taldljak a falat, akkor ve-
hetjiik a horizontdlis 6rdnak megfelels
a VI—VI é,rnyékvonalhoz szimmétri-
kusan fekvé vonalakat, mert a hori-
zontdlis napéra mind a XI[I—XII mind
a VI—VI vonal szerint részardnyos.

A vonalak meghosszabbitdsait leg-
kényelmesebben egy vonalzdval és egy
a falra a napérdval egyenlé magassig-
ban vizszintesen erdsitett skdla segit-
ségével tessziik meg, megjegyezvén a
skdlarészeket, melyeket az 4rnyék-
vonalra fektetett vonalzé mentén nézd
szem kiszel.*

A napérdk feldllitdsa mint emlitsk
legegyszeriibb azon esetben, midén
figgoleges, pontosan keletrsl nyugatnak

. cos a
cotang ¢ — sina tang ¢ + cosg” cotang s,

hol a délutdni érdk szémdras &s g pozitiv,
a déleldttiek szimdra ellenben negau’v, agy
hogy pl. s = II 6ra —= —13%; s=g 6ra
25 percz = — 2 6ra 35 percz = — 38°
45'. ¢ negativ volta azt jelenti, hogy a
fiigglegestdl balra kell 2 megfeleld drnyék-
vonalakat felraknunk.

A mutaté hétahosszisigit %, kiszamit-
juk a kovetkezd képlet segitségével:

r

cos@ - sin'g.tang (¢ — 23° 28"
hol » a XK' kozépponttél szamitott tavol-
siga a XII érajelnek, 23° 28' ellenben az
ekliptika ferdeségét jeldli.

A mutatét (2. 4bra) formdzé hdirom-
s20g KK'D alapjit és DE magassigit 2-bol
konnyen kapjuk; ugyanis:

KK'D = heosg; DE = ksing.
Minthogy egyaltaliban kdnnyebb a vona-
Jaknak, mint a szogeknek lemérése, azért
tanicsos itt is az »észak-dél« vonalra mers-
leges RS-et -meghtizni. A 12’ ponttdl szi-
mitott metszetek, melyek ¢ irdnyd drnyék-
vonalnak megfelelnek, akkor a K 12 tang ¢
altal vannak adva, a VI 6ritdl szimitott
metszetek. ellenben egy a VI—VI o6rira 4
K, K* kdzépponttél x tdvolsigban fekvd
merdleges vonalon x cotang ¢ altal.

o=
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irdnyitott éralappal van dolgunk. Elég-
séges, a mutatét e lapra merdlegesen
dllitanunk és az 6rdt gy megerdsiteniink,
hogy az észak-dél vagy kozép vonala
fiiggdleges legyen.

A horizontdlis, dgymint a fiiggs-
leges, de nem kelet-nyugat irdnyban
fekvé napdrdn azonban okvetetleniil
sziikséges a délvonal (merididn) irdny4t
ismerni. Leirok itt hdrom egyszerd
moédszert, a melyek segitségével ezt az
adatot elég konnyen megszerezhetjiik.

1. A mdgnestivel. Ha elég érzé-
keny mdgnestiivel rendelkeziink, akkor
a csillagdszati merididnt is konnyen
meghat4rozhatjuk, feltéve, hogy ismerjiik
a mdgnestiinek a feldllitds helyére
vonatkozé eltérését. A mdagnestii irdnydt

meghiizva, ezen 4t az északi végével

kelet felé hajlé egyenest hizzunk, oly-
képen, hogy a két vonal az eltéréssel
egyenld szoget zdrjon be.

2. A nap segilségével. Tobb egy-
kozepti kort hdzva, kozéppontjukban
JSiggdleges pélczdt 4dllitsunk fel. Meg-
jegyezziik azon pontokat, melyekben e
palcza 4rnyékvége az egyes koroket
délelstt és délutdn érinti. Ha a dél-
elétti  ¢és délutdni  érintés-pontokat
Osszekotd  hidrokat felezziik, akkor a
korok kozéppontja és e felez6 pontokat
osszek6td egyenes a merididn. Minél
pontosabb volt az észlelet, anndl ponto-
sabban halad 4t e vonal valamennyi
felez ponton. E mdédszer a nydri és

téli napélldskor (junius 21. és déczember.

21. téjan) adja a legnagyobb pontos-
sigot,” mert akkor a Nap leglassabban
véltoztatja deklindczidj4t.

3. Ha valamely 4ll6 csillagnak —

legkényelmesebb erre. maga a sark-.

csillag — ismerjiik egy bizonyos nap
szimdra delelése idejét, akkor e csillag
irdnydt megfigyelve, egyenls id6kozok-
ben a delelés elstt és utdn ugyanabbdl
az egy pontbdl, ez irdnyok felezGje szin-
tén a merididn irdnydt szolgdltatja. E
czélbol a kovetkez6képen jarhatunk el.
Egyfiigg6legesen4ll6, lapjaval koriilbeliil
északra mutaté lemezkébe kis lyukat
firunk, melyen 4t a csillagot megfigyel-
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jiik. E lap elé 4llitunk nagyobb tdvolsdg-
ban két fiiggbleges keskeny rudat, me-
lyeket gyengén meg is vildgithatunk. A
delelés. el6tt pl. két 6rdval dgy irdnyit-
juk az egyik rudacskdt, hogy a lemez
nyildsdn 4t nézve a csillagot fodje.
Ugyanannyi idével a delelés utdn a
mdsik . palczdcskdval hasonléan jdrunk
el. A vonal, mely a pdlczdcskdknak a
lemez nyildsdhoz vont irdnydt felezi, a
merididn. _

Konnyebbség kedvéért ide jegyzem,
hogy k6zép Magyarorszdg szdmdra (ezen
adat hiba nélkiil ndlunk mindeniitt
haszn4lhat6) a sarkcsillag f. € junius
b6 1-én délelstti 8 6ra 38 percz 15
mdsodpercz helyi idében szelte 4t a
merididnt a polus felett, 12z ordval
késSbben pedig a pélus alatt. A delelés
naponként 3 percz 55'91 mdsodpercz-
czel kordbban 4ll be, Ggy hogy f. &
deczember 1-én a pélus feletti dtmenetel
ugyanazon idben torténik, mint tortént
junius 1-én a pélus alatti. A sarkcsillagot
haszndlva, igen nagy pontossigot ériink
el a merididn meghidzdsdban m4r akkor
is, mikor a csillag iranyit delelésének
hozzdvetdleges ideje koriil csak egyszer
jegyezziik is fel. '

Ha az emlitett médszerek vala-
melyikének segitségével a délvonal meg
van 4llapitva, akkor a horizontdlis nap-
orit csak ugy kell vizszintesen irdnyitani,
hogy a dél-észak vonal a merididnnal
pontosan Osszeessék.

Ha valamely médon pontosan ismer-
jiik (legaldbb perczre) az idét, akkor-a
horizontdlis ‘napdra feldllitdisa termé-
szetesen ugy is torténhetik, hogy viz-
szintesen addig forgatjuk a lapjdt, mig
— az idGegyenletet tekintetbe véve —
a mutaté drnyéka is ugyanazt az idét
nem jelezi.

Az iddegyenlet. A Napnak — tudjuk
— kettss (latszolagos) mozgdsa van az
égen. Nem korben, hanem ellipszisben
futja koriil Foldinket és ennélfogva
sebessége egy év lefolydsa alatt v4ltozé.
De e mozgds nem is torténik az aequator-
ban, hanem a két térit6kor (tropus)
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kozott elteriils csigavonalon, mi az 4gy
is egyenetlen mozgdst még egyenet-
lenebbé teszi. Ha tehdt a napéra szol-
gdltatta id6 szerint szdmitandnk, akkor
a megszokott kozép vagy polgéri idével
ugyancsak hamar konfliktusba jonnénk,
mert a két id6 jelezte dél egy év le-
forgdsa alatt tobb, mint egy negyed
6rdval vilik kiilon.

Ez okb6l a napdra jelezte idét a
polgdri id6hez képest javitanunk kell.
Ezen javitds az idGegyenlet nevét viseli.
és voltaképen nemcsak naprél napra,
hanem évrél évre is vdltozs. Ha ismer-
jik értékét egy bizonyos hely szdmdra
az év minden napjdra, akkor egy mdsik
helyen, mely  C. fokkal fekszik keletre

[}
.4 mésod-»

az idGegyenlethez —

percznyi korrekczid jarul, ha A az id8-
egyenletnek " 24 - 6ra alatti, mdsod-
perczekben: kifejezett v4ltozdsa.

- Ezen viltozdsok azonban oly cse-
kélyek (az idoegyenlet javitdsa ndlunk
maximumban ; wmdsodpercz, ha a
berlini csxllagészatl évkonyvnek adatai-.
b6l indulunk ki), hogy nap6rakkal elér-,
het6 pontosségnél szdmba épen nem

johetnek. Ennélfogva legczélszeribb egy

kis tabl4zatot szerkesztem melyet a nap-
ora lapjdra vésethetiink, hogy a leolva-
sott id6t mindjart javithassuk. Egy ilyen

tabldzatot, melyet egyszertiségénél fogva

melegen - ajanlhatok, s 'mely -‘egész
Magyarorszdg teriiletén mind rendes,

mind sz0k6 évben haszndlhats, mellé-

kelve kozlok.

Legczélszeriibb e téblécska két felét.

a mutat6. két oldaldn alkalmazni. .
Attol tartok, hogy mdr is tilléptem
d' ‘hatdrt "és ‘messzebb terjeszkedtem,

mintsem azt e rovid utasitds megkivdnta -

A NAPORAKROL.

A polgari id8hoz képest a napéra
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volna. Nap6rdkr6l széls, rendesen a
gnomoiica vagy hasonlé czimet visels
régi. munkdk rendkiviil gyakoriak és
igen bovek; még a gorbe feliileteken
szerkesztendé napdrdkra vonatkozélag
is-tartaltmaznak messzemend folvildgosi-

tdsokat.- «x ]
Dr. KOVESLIGETHY RaDO.



This work is licensed under a Attr_ibution-ShareAIike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)
Creative Commons

Creative Commons License Deed

Nevezd meg! - igy add tovabb! 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)

Ez a Legal Code (Jogi valtozat, vagyis a teljes licenc) szévegének kdzérthetd nyelven megfogalmazott
kivonata.

Figyelmeztetés

A kovetkezoket teheted a miivel:

szabadon masolhatod, terjesztheted, bemutathatod és eléadhatod a
mivet

szarmazékos miveket (feldolgozasokat) hozhatsz létre

kereskedelmi célra is felhasznalhatod a mivet

Az alabbi feltételekkel:

Nevezd meg! — A szerzd vagy a jogosult altal meghatarozott médon fel
kell tiintetned a m(ihoz kapcsolédé informacidkat (pl. a szerzé nevét vagy
alnevét, a M{ cimét).

igy add tovabb! — Ha megvaltoztatod, atalakitod, feldolgozod ezt a
mivet, az igy létrejott alkotast csak a jelenlegivel megegyezd licenc alatt
terjesztheted.

Az alabbiak figyelembevételével:

Elengedés — A szerz6i jogok tulajdonosanak engedélyével barmelyik
fenti feltételtdl eltérhetsz.

Koézkincs — Where the work or any of its elements is in the public
domain under applicable law, that status is in no way affected by the
license.

Mas jogok — A kdvetkez6 jogokat a licenc semmiben nem befolyasolja:
o Your fair dealing or fair use rights, or other applicable copyright
exceptions and limitations;
o A szerzd személyhez fliz6d6 jogai
o Mas személyeknek a miivet vagy a mi hasznalatat érint6 jogai,
mint példaul a személyiségi jogok vagy az adatvédelmi jogok.

o Jelzés — Barmilyen felhaszndlas vagy terjesztés esetén egyértelmien jelezned kell masok felé
ezen mi licencfeltételeit.


http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/legalcode
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.hu
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.hu
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.hu



